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RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 11 DEL 25.02.2015 

 

Terzo punto all’O.d.G. 

“Mozione sull’annullamento della Delibera di Giunta  

n. 31 del 28.02.2014 deposito costiero GPL” 

 
PRESIDENTE: 

Questo punto sembrerebbe assorbito dall’idea di fare consultazione e poi il referendum, 
personalmente credo anche io che sia così fermo restando che la Delibera di Giunta per 
essere revocata dal Consiglio Comunale deve avere altri requisiti, a mio modestissimo 
parere. 
Noi possiamo fare una nostra Delibera non revocare una Delibera di Giunta… 
(sovrapposizione di voci) illustra Patrizio Marino, io ho fatto solo una piccola premessa 
per dire visto questa discussione se si poteva ritenere assorbita. 
Marino, prego. 
 
MARINO: 

Questa proposta impegna e delega il Sindaco e la Giunta a predisporre tutti gli altri atti 

necessari ad annullare la Delibera della Giunta Comunale n. 31 del 28.02.2014… 

(Continua lettura) perché questo, qual è lo spirito? Lo spirito è che se dobbiamo 
comunque parlarne in Consiglio Comunale, se dobbiamo comunque approfondire ecc. 
allora perché mantenere in vita una Delibera di Giunta che invece dà il via libera a questo 
progetto? 
Se un approfondimento che noi faremo, visto che l’abbiamo appena approvato questo 
discorso di approfondimento, informazione, Consiglio Comunale ecc., se dovessimo 
arrivare alla conclusione che tutto questo è pericoloso, che tutto questo non serve alla città 
allora poi abbiamo sempre questa Delibera che ci dice “Ortona è favorevole”, allora che 
approfondiamo a fare? 
Allora questa Delibera precedente non aveva senso, se abbiamo approvato questa Delibera 
a maggior ragione dobbiamo annullare la Delibera di Giunta, perché con la Delibera che 
abbiamo poco fa approvato abbiamo detto che vogliamo capirci di più, che vogliamo 
attivare tutti i canali per informarci, informare la città, capire. 
Se poi quando abbiamo capito capiamo che invece è una cosa che non va fatta? Allora a 
maggior ragione io chiedo che si annulli questa Delibera, per cui chiedo che si discuta il 
punto e si faccia la valutazione. 
Io a margine a quello che si diceva prima su questa ditta che arriva ecc., non è che 
dobbiamo aspettare la befana, noi dobbiamo andare dalle ditte a proporre di venire qui io 
questo dicevo. 
Vorrei ricordare che questa ditta che vuole mettere questo deposito ad Ortona lavora da 
tanti anni però non c’è un ortonese a lavorare ad Ortona, vorrei anche ricordare questo, mi 
dispiace. 
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Non mi ricordo che questa ditta abbia mai finanziato attività sociali, sportive o culturali ad 
Ortona, forse qualcosa aveva finanziato una attività del teatro dell’Alba. 
Quindi certo dobbiamo invitare a farlo, dobbiamo invitare comunque a che investa 
certamente però poi dire che è l’unica salvezza per questa città insomma non lo so. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Coletti, prego. 
 
COLETTI: 

Stasera Patrizio è tornato all’Opposizione… (Intervento f.m.) no, quando si sta in 
Maggioranza ci si sta sempre, io in questo momento sto in Opposizione ma faccio parte 
della Maggioranza e quindi ho il dovere di difendere il Sindaco e la sua Giunta da 
responsabilità che adesso spiego. 
Il Consigliere vota secondo coscienza attenzione, però poi la politica riconduce perché 
prima Marco ha detto “io mi astengo”, io mi sono guardato intorno e non succede niente, 
ma se la posizione di Marco poteva compromettere la Delibera Marco prima di fare un 
gesto ci rifletteva. 
Allora intanto Walter Tosto non è vero che non ha finanziato niente perché qua bisogna 
dirlo con correttezza perché gli imprenditori vanno rispettati, ha finanziato tante iniziative 
ad Ortona compreso l’artificio del Perdono scorso, compreso! 
Ma ha finanziato anche altre cose su indicazione, su richiesta la cultura e così via, ma non è 
questo il problema. 
Poi non è vero che non ci lavorano gli ortonesi e non è vero perché gli ortonesi devono 
sapere che in un momento di difficoltà come oggi i ragazzi devono adattarsi, c’è un bando 
per fare il corso di formazione per saldatori per essere assunto alla Walter Tosto, ma la 
gente a fare il saldatore non ci vuole andare perché non ancora raggiunge il numero 
minimo per fare il corso, allora assumiamo le informazioni e poi decidiamo quello che 
dobbiamo dire. 
Io sono contrario Presidente ad un O.d.G. di questo genere perché vado a dire al Sindaco e 
alla sua Giunta “vatti a mettere in mezzo ai guai”, perché quella deliberazione del Comune 
di Ortona fa parte del procedimento aperto dal Ministero e viene citato più volte, che è una 
manifestazione di interessi attenzione, non viene citato come parere sul progetto, viene 
citato come una manifestazione di interesse. 
Se la revoca dovesse incidere sul blocco della procedura la ditta ti potrebbe chiedere pure il 
danno perché tu non hai autotutele da fare sulle manifestazioni di interesse, tu puoi fare 
l’autotutela su un problema concreto di inquinamento, se i Vigili del Fuoco ti danno degli 
elementi per dire “questo è pericoloso”, oppure se il Comitato VIA ti dice “questo è 
inquinante” allora tu dici “ero interessato ma ora ci ho ripensato perché ci sono degli 
elementi”, quali elementi metti tu adesso per revocare una Delibera del genere? 
Se poi nascono le responsabilità la Giunta risponde anche in solido, al di la che 
politicamente quello che è stato fatto è stato corretto, perché chi ha letto la Delibera l’ha 
letta come manifestazione di interesse perché è chiara la Delibera, la Delibera è chiarissima 
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fermo restando le competenze degli altri Enti per quanto riguarda i pareri, le valutazioni 
ecc., non c’è una manifestazione incondizionata. 
La manifestazione è all’intervento per la salvaguardia dei posti di lavoro. 
Per cui io non vedo la motivazione per poter revocare una deliberazione, la deliberazione si 
revoca in autotutela in modo particolare no perché uno ha cambiato parere, deve avere 
degli elementi fondamentali da mettere nella deliberazione sennò è sempre un rischio. 
Io vi prego di riflettere su questo e vi prego di riflettere pure il Consigliere Marino, ora al di 
la delle battute, Patrizio al di la delle battute e degli scherzi Maggioranza e Minoranza 
andremmo a mettere la Giunta di fronte ad una responsabilità che secondo me non è 
attuale perché non ancora abbiamo nessun elemento per poter fare una valutazione sul 
progetto, perché fino ad ora c’è già la esclusione della valutazione di impatto ambientale. 
Guardate che quella deliberazione è molto interessante e molto importante, adesso quella 
dei Vigili del Fuoco dobbiamo verificare che, secondo me, per questo tipo di impianto il 
parere dei Vigili del Fuoco che, ripeto, è un Comitato regionale non è il Comandante dei 
Vigili del Fuoco che dà il parere. 
C’è un Comitato di più esperti, ingegneri, persone che sono del mestiere se il Comitato dei 
Vigili del Fuoco dovesse porre delle condizioni oppure dovesse dire che ci sono dei pericoli 
all’interno, in un raggio di azione ecc. allora potremmo pure pensare di dire alla Giunta 
“revoca la Deliberazione, non siamo più interessati perché ci sono questi pericoli”. 
Ma senza un elemento di questo genere come fa la Giunta? Si alza e dice “io non sono più 
interessato” come fa a dirlo? Per quale ragione? Prima vi interessate e mo no? 
 
PRESIDENTE: 

Castiglione, prego. 
 
CASTIGLIONE: 

Io sono favorevole all’O.d.G. lo faccio non per mettere il Sindaco nei guai ma per toglierlo 
dai guai, perché sei l’unico responsabile di quella Delibera perché gli altri Assessori sono 
caput, giusto? 
L’unico firmatario… (Intervento f.m.) oggi lui è l’unico… (Intervento f.m.) come no? 
Ok, però non ci sono più, era una battuta! Tu hai detto che lo vuoi mettere nei guai, io dico 
invece che lo voglio togliere dai guai, non mi hai capito. 
Allora io dico una cosa, questa è la conferma dell’errore che ha fatto la Giunta perché a noi 
Consiglieri Comunali questa sera ci avete messo un bavaglio, io mi sento con un bavaglio 
che non posso parlare, non posso dire niente, la Giunta ha deciso e io come Consigliere 
devo stare alla decisione della Giunta, ma ci rendiamo conto? Ma stiamo scherzando? 
Io voglio dire che non sono, perlomeno ad oggi non sono in condizioni di dimostrare il mio 
interesse verso quel progetto, non posso farlo? Troviamo il modo per farlo. 
Allora dobbiamo fare una Delibera di Consiglio Comunale? Facciamo una Delibera di 
Consiglio Comunale e la inviamo a chi di dovere, ma non è detto che io non posso dire alla 
Giunta “revoca quella Delibera”, ma stiamo scherzando? 
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Allora non lo portate in Consiglio Comunale! Se voi mi portate in Consiglio Comunale un 
O.d.G. in cui mi si dice di revocare una Delibera di Giunta e l’avete portata voi non noi, 
perché se l’avessimo portato noi bè, ma l’avete portata voi… (Intervento f.m.) ho capito, ma 
l’avete portata in Consiglio Comunale, io come Consigliere Comunale dico che sono 
favorevole, punto! 
Il motivo è molto semplice, troviamo un modo per farlo, facciamo una Delibera di 
Consiglio Comunale se quella non si può revocare, e diciamo il contrario. 
 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Consigliere Musa, prego. 
 
MUSA: 

Intanto dobbiamo aspettare i Vigili del Fuoco se dicono si o no, ma se i Vigili del Fuoco 
dicono di no l’intervento non si fa, non è che ci serviamo noi, almeno non credo che si 
possa fare un intervento con il parere negativo dei Vigili del Fuoco che dicono che è 
pericoloso. 
 
COLETTI: 

Alla fine decide la Conferenza dei Servizi. 
 
MUSA: 

Alla fine decide la Conferenza dei Servizi dicendo ai Vigili del Fuoco “nonostante tu hai 
detto che è pericoloso per noi non lo è”, questo potrebbe succedere però è abbastanza 
improbabile che possa succedere una cosa del genere. 
Quindi aspettare l’esito dei Vigili del Fuoco mi sembra veramente perdere tempo e giriamo 
intorno all’ostacolo. 
Io invece volevo fare una proposta, il ritiro della Delibera in questo momento io non lo so 
manco se in questo iter come ci andiamo a mettere, io a Tommaso gli credo ma sempre con 
il punto interrogativo tant’è vero che sono andato a vedere l’Art. 45 cosa diceva… 
(Intervento f.m.) si, diceva effettivamente quello che lui aveva detto… ora mi devo 
comprare il tablet perché ogni volta che parlo devo controllare se lui dice la verità, perché 
approfittando del fatto che nessuno sa di quello che parla allora tutti quanti dicono che ha 
ragione a prescindere. 
Io questo non lo permetterò più perché ora mi faccio un tablet, almeno ci posso leggere 
bene. 
Però io volevo fare una proposta invece del ritiro della Delibera aggiustandolo, subordinata 
al punto precedente cioè una volta che si è fatta informazione, una volta che tutti quanti 
siamo arrivati al punto di conoscere tutto e siamo in grado di esprimerci in quel momento 
riportare in Consiglio Comunale, così come ha detto il Consigliere Castiglione, e poi farlo di 
Consiglio Comunale. 
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Perché Tommaso ci dice sempre le mezze verità, noi non dobbiamo dimenticare che questo 
argomento è stato proposto in ben due Consigli Comunali, quindi non è che è automatico o 
era di imperio condizione di Giunta, ma era stata fatta una valutazione politica diversa 
perché l’intero PD cioè diciamole le cose, l’intero PD ha fatto richiesta di Consiglio 
Comunale, o meglio al Presidente del Consiglio di mettere all’O.d.G. la Mozione in nome e 
per conto di un intero partito che era una Mozione la quale Mozione, tanto per dirla tutta, 
rappresentata nella Commissione, rappresentata dal Segretario del partito, ha dichiarato 
favorevole alla manifestazione di interesse, favorevole al progetto, favorevole. 
Quindi ti voglio dire che non è vero che si doveva fare di Giunta, si doveva fare di Consiglio 
Comunale ma in quel famoso Consiglio Comunale della mancanza dell’operatore che 
doveva tirare il sangue quella sera all’ospedale, perché di questo parlammo perché io mi 
sono andato a sentire la registrazione, era determinante la presenza del Consigliere quindi 
fu ritirato… (Intervento f.m.) lui era in Minoranza come stasera. 
Quindi voglio dire che non è stato automatico farlo di Giunta, farlo di Giunta per espressa 
dichiarazione di Tommaso Coletti che ha detto “tanto se non lo facciamo di Consiglio 
Comunale domani la faccio di Giunta”, “lo faccio” nel senso come grande trasportatore dei 
6/7/8/9/10 Consiglieri che lui solitamente reclama. 
Quindi è stato un escamotage portarlo in Giunta, non è che è stata una volontà politica, la 
volontà politica era quella di farlo passare in Consiglio Comunale e da questo punto di vista 
lo ringrazio che a quel punto non è passato in Consiglio Comunale, perché dovesse fare che 
in un Consiglio Comunale con una Maggioranza qualificata diventava espressione del 
Consiglio Comunale e quindi dell’intera città, meno male che non ce l’ha portata in 
Consiglio Comunale e se ne sono assunti la responsabilità politica. 
Quindi la responsabilità politica ricade tutta sull’apparato politico che ha governato questa 
città e che sta governando questa città. 
Ma mo a prescindere da questo, se possiamo uscire perché io lo voto però così 
probabilmente avrei qualche… se è possibile fare un aggiustamento come per le precedenti 
due. 
 
PRESIDENTE: 

…una sospensione di 5 minuti. 
 
MUSA: 

No, io non lo chiedo. 
 
PRESIDENTE: 

Tommaso Cieri, prego. 
 
CIERI: 

Grazie Presidente. Veramente per sommi capi, io vorrei cercare di fare un po’ di chiarezza 
se ci riesco, mi rendo conto che l’ora è tarda, il clima è quello che è. 
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Allora intanto Patrizio io ho qualche perplessità sulla modalità con la quale tu hai 
predisposto quella Delibera, perché se non ricordo male tu poi nella parte dispositiva dici 
“delibera di…” me la rileggi per piacere? 
 
PRESIDENTE: 

Impegna e delega il Sindaco e la Giunta Municipale a predisporre tutti gli atti necessari… 

 

CIERI: 

Se tu impegni e deleghi il Sindaco a predisporre gli atti è consequenziale la richiesta di 
revoca che, secondo me, il Consiglio non può fare perché il Consiglio non può revocare un 
atto di un altro organo, almeno per come la penso io. 
Il Consiglio può revocare gli atti del Consiglio e la Giunta può revocare gli atti della Giunta, 
allora io penso che probabilmente potremmo, io proporrei di farlo diventare un O.d.G. 
vero perché l’O.d.G. poi alla fine è un invito che si fa al Sindaco sulle motivazioni anche del 
punto che abbiamo discusso prima invitiamo il Sindaco, presa visione, presa cognizione di 
tutta la discussione che abbiamo fatto prima e che ci dovremmo riesprimere con un parere 
che tra l’altro è diverso rispetto, mo se mi consentite dico anche questo, a revocare quella 
Delibera di Giunta. 
Ma il Sindaco come capo della Giunta lo fa, perché se tu gli dici predisponi tutti gli atti la 
logica conseguenza di predisporre gli atti è chiedere la revoca di fatto. 
Secondo me la revoca come Consiglio non la possiamo fare. 
La confusione che si sta ingenerando, almeno dal mio parere, è data dal fatto che sulla 
procedura di richiesta di concessione perché poi quella alla fine è una concessione 
demaniale particolare ma è pur sempre una concessione in cui ci sono tanti pareri che 
nessuno è vincolante. 
Il parere lo dà il Consiglio Comunale, il gradimento lo può dare anche la Giunta o il 
Consiglio Comunale non nella forma della Delibera ma nella forma della Mozione che non 
è vincolante per il Consiglio Comunale, non so se sono stato chiaro. 
Quindi voglio dire il fatto adesso di revocare quella è una valutazione che potrà fare il 
Sindaco, per come la penso io è consequenziale perché se noi adesso abbiamo deliberato di 
consultare i cittadini e poi di decidere lui potrebbe in teoria, almeno secondo me, potrebbe 
tenere anche ferma quella Delibera di Giunta che è stata fatta in un particolare momento 
specificando un gradimento che non poteva essere tecnico perché non ci sta manco il 
progetto, ma aveva altre motivazioni che erano sociali, economiche, lavorative ma non 
erano certo tecniche. 
Invece il parere che dà il Consiglio Comunale è un parere che non è tecnico ma è basato su 
dati tecnici, dopo che a noi ci arrivano i Vigili del Fuoco, il demanio, tutte quelle cose lì. 
Quindi non è l’una la conseguenza dell’altra, quindi io se tu sei d’accordo se ritieni la porrei 
come un invito al Sindaco di dire “caro Sindaco è vero che hai espresso il gradimento, allo 
stato però noi abbiamo deciso di rivedere un po’ il tutto, approfondire la materia quindi ti 
invito a revocarla ovviamente se vuoi”. 
Questa è la proposta che io farei. Non so se sono stato chiaro. 
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PRESIDENTE: 

Grazie. Io quando avevo aperto un attimino queste sono le mie perplessità unitamente un 
po’ a quello che diceva Tommaso Coletti nel senso qual è il percorso, mi sembra che 
tecnicamente ci sia un percorso da rivedere. 
Se c’è una pausa mi diceva Leo Castiglione… (Intervento f.m.) ok. 
Chi è favorevole ad una pausa di sospensione? 1… (Intervento f.m.) deve parlare qualcuno 
favorevole, Patrizio Marino ha detto che è favorevole alla sospensione. 
Tommaso Coletti prende la parola perché è contrario? 
 
COLETTI: 

Per me la Giunta ha fatto bene a fare la Delibera, avrebbe fatto bene anche il Consiglio 
Comunale perché io non posso mettere in dubbio ciò che è stato fatto dalla Giunta e dal 
Consiglio Comunale perché ha espresso una manifestazione di interesse che l’ha spiegato 
Tommaso, Tommà penso che abbiamo accresciuto il numero dei Consiglieri di questa 
Maggioranza, Minoranza non lo so. 
Comunque l’abbiamo accresciuto perché sui problemi spesso ci ritroviamo, Tommaso Cieri 
ha spiegato e ha detto che un conto è il parere quando arriverà per la concessione 
demaniale che il Consiglio si dovrà esprimere alla luce e secondo le valutazioni che sono 
state fatte dagli organi tecnici, e un conto è la Delibera di manifestazione di interesse che è 
una cosa diversa che non c’entra niente. 
Entra nel procedimento messo in moto dalla ditta per dire “guarda che al Comune di 
Ortona non c’è ostacoli su tutto va bene”, se noi vogliamo mettere in discussione “se tutto 
va bene” allora si dovrebbe revocare, ma io penso che se tutto va bene nessuno vuole 
rinunciare ad un investimento di questo genere qua perché di questo adesso stiamo 
discutendo perché la manifestazione di interesse è condizionata al “se tutto va bene”, se 
invece noi stasera dobbiamo dire “a noi non ce ne frega niente, pure se tutto va bene siamo 
contrari” è il significato della revoca che non mi pare sia questa la volontà politica di chi 
governa questa città, perlomeno non è la volontà politica del PD. 
Poi mettiamo ai voti e ognuno fa quello che vuole. 
 
PRESIDENTE: 

Allora mettiamo ai voti la sospensione visto che c’è… (Intervento f.m.) tu sei contrario ma 
si deve votare, mica perché tu sei contrario non si vota. 
Chi è favorevole alla sospensione alzi la mano? 7. Contrari? 1. Astenuti? 3. 
(Intervento f.m.) non partecipa al voto. 
A questo punto sospendiamo per 5 minuti. 
 

S O S P E N S I O N E 

 
PRESIDENTE: 

Consiglieri siete pronti? Do la parola al Segretario Comunale per l’appello. 
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SEGRETARIO: 

Procede all’appello. Il numero è legale. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie Segretario. A questo punto non so da dove riprendere francamente, c’era la 
proposta Marino che stavamo in discussione, Castiglione aveva proposto di fare una breve 
pausa per cercare di trovare una sintesi, la sintesi non mi sembra sia stata trovata. 
Marino chiede la parola, prego. 
 
MARINO: 

Grazie. Io propongo un Emendamento alla Mozione, quindi laddove dice dopo i 
considerati, aggiungere questa parte: in considerazione della votazione della Delibera 
precedente con la quale si dava mandato di approfondire l’argomento, non essendo allo 

stato possibile assumere alcune decisione si invita il Sindaco a revocare la Delibera ecc. 

ecc. 

 
 
PRESIDENTE: 

Se è quella cosa che avevo scritto non “revocare”, da assumere… (Intervento f.m.) 
 
MARINO: 

No, non ho preso quella tua. 
 
PRESIDENTE: 

Ok, si impegna il Sindaco a revocare, questo è l’Emendamento all’O.d.G.  
Ci sono interventi? Coletti. 
 
MARINO: 

…impegna e delega il Sindaco e la Giunta a predisporre tutti gli atti necessari, invece di 
quello mettere in considerazione della votazione della Delibera precedente con la quale si 
deliberava di approfondire l’argomento, non essendo allo stato possibile assumere 

alcuna decisione, invita il Sindaco a revocare la Delibera della Giunta Comunale, ecc. ecc. 

 
PRESIDENTE: 

Grazie. Coletti, prego. 
 
COLETTI: 

Questa deliberazione è stata fatta in un contesto politico diverso, la Maggioranza era 
diversa da quella di oggi e se c’era la Maggioranza che revoca quella Delibera vuol dire che 
c’è una nuova Maggioranza in Consiglio Comunale che noi non conosciamo noi del PD e 
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che non riconosciamo, per cui con tutte le conseguenze successive a quello che stiamo per 
deliberare e che stiamo facendo. 
Io sono contrario - per le ragioni che ho spiegato prima - a mettere in discussione una 
Delibera che poteva essere fatta dal Consiglio sottoforma di O.d.G., che ha fatto la Giunta 
come atto amministrativo che tra l’altro quello non poteva essere impugnato perché non è 
un atto amministrativo di decisione, ma è solamente una espressione… (Intervento f.m.) 
no, non è un atto definitivo quindi non suscita nessuna conseguenza. 
Quindi il gradimento che è stato fatto dalla Giunta è stato fatto nella maniera giusta perché 
è un atto che è stato inserito nel procedimento ma non per dire che noi avevamo dei poteri 
discrezionali da esercitare, che la Giunta aveva dei poteri discrezionali, ma solamente per 
dire che non ci sono ostacoli sempre se le condizioni previste dalle norme in materia 
venissero rispettate. 
Questo deve ancora arrivare, smentire quella Delibera di Giunta da parte di un Consiglio 
anche con un O.d.G. per me significa il fallimento dell’Amministrazione, il PD se passa 
questo O.d.G. tirerà le conclusioni, quelle che siano Sindaco io te lo dico a livello politico, 
poi a livello personale ti dico che se viene messo in queste condizioni io penso che non ha 
più senso che tu continui a rappresentare questa Amministrazione, questo Consiglio 
Comunale perché quello che ha fatto un Sindaco se viene smentito dalla Maggioranza del 
Consiglio Comunale è un atto grave, tra l’altro non hai fatto niente di straordinario e non 
hai fatto niente contrario alle norme. 
Per cui io sostengo la impossibilità di approvare quel documento, ritengo che questo 
Consiglio Comunale si debba dare una maggioranza perché non si può amministrare più 
così caro Sindaco, si debba dare una maggioranza quella che sia, dove il PD può stare fuori, 
può stare dentro ma si deve dare una maggioranza perché se non ha la maggioranza che la 
sostiene l’Amministrazione Comunale va alla deriva e la città ne risente e ne sta risentendo 
in questo periodo perché è una maggioranza variabile, le maggioranze variabili non sono 
produttive. 
Per cui io ti prego di fare una riflessione anche su questo aspetto politico, io sono contrario 
all’Emendamento, sono contrario alla deliberazione per cui invito i colleghi Consiglieri del 
PD e quelli che credono nella bontà e nella onestà intellettuale di chi ha fatto quella 
deliberazione di bocciare la proposta di Marino. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Simonetta Schiazza, prego. 
 
SCHIAZZA: 

Allora vorrei fare prima una precisazione, noi ci ritroviamo in questa delicata situazione a 
seguito –ricordo testualmente quello che dichiarai all’altro Consiglio Comunale – per una 
sveltina, io la definii sveltina e sono sempre convinta che tale è stata perché la Delibera di 
Giunta che io contestai pubblicamente riconoscendo il buonsenso dell’allora Assessore 
Serafini che almeno in quella occasione non era presente, al contrario invece dell’Assessore 
allora all’Agricoltura che ci veniva a parlare del biologico, vi ricordate? 
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Una leggera contraddizione, Lea Radica. 
Però detto questo io in quell’occasione rilevai che questa Delibera di Giunta era frutto 
proprio del mancato accordo all’interno dello stesso PD e poi del resto della Maggioranza, 
detto questo quindi considerato che non c’era e… (parola non chiara) anche adesso la 
volontà di dare l’ok all’insediamento di GPL, questo è il sentore che ho, detto questo però 
non possiamo non tenere conto delle ripercussioni di una Delibera di Giunta in piedi che è 
vero che non è vincolante, ma non credo nemmeno che non sia importante perché se è 
riportata più volte nella documentazione che la ditta ha presentato ai vari Enti vuol dire 
che una certa valenza ce l’ha. Questo non lo possiamo dimenticare. 
Quindi adesso viene fuori tutta l’abilità del politico vero, perché in un certo senso ha 
“blindato” una dichiarazione di intenti, chiamiamola così. 
Quindi in virtù di questa Delibera di Giunta pur non avendola condivisa nemmeno allora, 
anzi averla condannata, criticata, additandola espressamente come una sveltina io credo, 
ahimè, purtroppo di trovarmi nella condizione di votare per il male minore perché se 
dobbiamo pensare alle ripercussioni legali che può avere una revoca di quella Delibera di 
Giunta, ci dobbiamo riflettere purtroppo 100 volte. 
Questa è l’unica motivazione per la quale Patrizio purtroppo non lo posso votare, non 
posso accettare perché, ripeto, se l’azienda decide di impugnare questa nostra decisione 
per i danni ecc. significa decretare pure noi come abbiamo condannato in passato per altre 
scelte la ex Maggioranza, la condanniamo quasi alla bancarotta. 
Quindi in virtù di questo credo, come Coletti, non posso condividerlo. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie Simonetta Schiazza. Allora ci sono altri interventi? Castiglione, prego. 
 
CASTIGLIONE: 

Io non pensavo che una semplice sospensione avesse potuto scatenare tutto questo 
putiferio, peccato che siamo rimasti in pochi. 
Io sto semplicemente svolgendo il ruolo di Consigliere Comunale in una discussione 
portata dall’O.d.G. dal Consigliere Patrizio Marino che, collegato logicamente a tutta la 
discussione di questa serata, e stiamo cercando di riparare ad un errore fatto dalla Giunta 
perché questa sera è chiaro, un errore morale, diciamo istituzionale non so come posso 
definirlo però certamente tutti ti hanno detto Sindaco che era giusto che quella Delibera 
venisse fatta dal Consiglio Comunale e non dalla Giunta. 
Quindi io non ci vedo nulla di grave nella modifica che abbiamo apportato pure 
all’Emendamento favorevolissimo che va proprio verso questa direzione, poi francamente 
sui danni… perché questa mi sembra veramente un’esagerazione, Coletti sicuramente avrà 
ragione perché tu hai sempre ragione, però io non credo che la ditta si possa rifare su che 
cosa? 
È un parere che non è vincolante, è un parere… (Intervento f.m.) ma si vuole inceppare sul 
parere del Comune di Ortona che è un parere non vincolante? Ma dai su. 
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Io dico semplicemente che forse faremmo una pessima figura se dopo la Delibera di Giunta 
dovesse arrivare una Delibera di Consiglio Comunale che dica il contrario, non vediamo il 
bicchiere mezzo pieno, a quel punto che succede? 
(Intervento f.m.) ho detto se dovesse arrivare una Delibera contraria io penso che stiamo 
punto e a capo. 
Io in questo O.d.G. non vedo nulla per cui non si possa votare, favorevole anche 
all’Emendamento. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Ci sono altri interventi? Prego Consigliere Uccelli, poi Domenico De Iure. 
 
UCCELLI: 

Io mi volevo solo ricollegare a quello che hai appena detto, perché a maggior ragione la mia 
scelta di astenermi alle precedenti Delibere sa quello che io chiamo ipocrisia della politica 
sostanzialmente, perché tu hai appena detto come ci comporteremmo se il Consiglio 
dovesse adottare? Però non hai detto una cosa che il politico spesso non dice, il Consiglio 
se dovese deliberare previo referendum tu sai che l’ipocrisia del politico è questa, se la città 
dice “no alle bombole” ovviamente sono sicuro che avrai ragione in questo senso se 
effettivamente stiamo parlando di cose che servono alla città di Ortona. 
Quindi usciamo fuori da questo, io sono solo del parere che un Consigliere Comunale per 
deliberare deve conoscere, l’abbiamo detto in tutte le salse stasera e io ero d’accordo per 
fare un Consiglio, un gruppo tecnico, un tavolo di lavoro per conoscere qualcosa di più. 
Questo non è avvenuto e me ne dispiace molto, che poi effettivamente mi vorrei ricollegare 
anche all’intervento che ha fatto Tommaso D’Anchini quando si parla di flash light, in 
politica il flash light è come il gas, tu hai provato ad accendere una scintilla e ti sei accorto 
che per un attimo poteva succedere qualcosa. 
Il flash light di cui stiamo parlando adesso delle bombole di GPL altro non è che penso, 
credo per chi ha fatto qualcosa di tecnico sa qualcosa di tecnico, altro non è che il pericolo, 
se tu hai una fiamma accesa con un accendino e hai una bombola di gas dove sta uscendo 
del gas il perimetro di sicurezza in quel caso è 110 mt se non lo so adesso, in quel caso lì il 
flash light anche se vai con un accendino potresti far succedere il finimondo. 
Allora tecnicamente ne sappiamo poco tutti e anche io, però io avrei voluto che questa sera 
si discutesse su un discorso vogliamo saperne qualcosa di più per poter, eventualmente, 
deliberare, si poteva fare. 
Siamo andati in un’altra direzione, un po’ mi dispiace perché poi politicamente il tutto è 
consequenziale, cioè la Delibera che il Consigliere Marino ha portato in questa assemblea, 
la revoca di un indirizzo politico perché la Giunta lo può fare, lo ricordava Tommaso, il 
Sindaco lo può fare l’ha appena espresso poco fa, un indirizzo, una suo pensiero che poi si 
evince con il suo gruppo di Giunta. 
Ma qua stiamo confondendo talmente le acque a questo punto anche persone navigate 
come te Tommaso, ma anche Tommaso Cieri, persone che da molto più tempo di me 
stanno nei Consigli Comunali e vedo un certo disorientamento, scusate io personalmente 
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sono nella mia prima esperienza politico-amministrativa ma vi dico sinceramente 
comincio ad avere veramente qualche dubbio che le cose stanno andando in un senso che 
non ci si capisce più niente. 
La politica è fatta di passi, piccoli passi e un po’ di coerenza, se vogliamo tenere una certa 
coerenza, se il PD ad Ortona vuole avere una certa coerenza abbiamo fatto dei documenti 
che supportano quella scelta di quella Giunta mi sembra assurdo adesso andarla a 
revocare, sarebbe come smentire un lavoro pregresso. 
Io lo dico soprattutto al Sindaco ma il Sindaco è espressione e deve essere espressione dei 
Consiglieri di Maggioranza che danno l’appoggio. 
Quindi a questo punto direi la sospensione deve avvenire proprio a livello… Tommaso 
prima di Natale avevi detto “aspettiamo dopo Natale”, purtroppo arriviamo a Pasqua 
nonostante i calendari ci vogliano sviare, però arriveremo a Pasqua che effettivamente la 
situazione è veramente grave, grave perché poi alla fine non riusciamo a tirar fuori il 
deliberato, “conoscere per deliberare” mi hanno insegnato a me. 
Poi se vogliamo fare confusione per non deliberare, per non dare alla città il senso di quello 
che vogliamo fare non solo io non parlo del progetto politico del Centrodestra, io non ne 
posso parlare perché il mio progetto politico è quello del Centrosinistra, avevamo un 
programma, avevamo delle idee chiare a questo punto non ci stiamo più capendo un 
cavolo, scusate il termine volgare ma purtroppo qualche volta ci deve essere, 
Quindi a questo punto io dico questo, la mia dichiarazione di voto ovviamente va nella 
direzione del Capogruppo, non possiamo assolutamente entrare, l’unica cosa che dico 
avremmo dovuto ripensare un attimino a quello che è stato mezzora fa, un’ora fa si poteva 
evitare. 
Però non spetta a me dirlo in questo momento, bisogna fare un po’ più di attenzione 
secondo me. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. De Iure, prego. 
 
DE IURE: 

Grazie Presidente. Io sono contrario alla proposta di Patrizio Marino ma non perché 
significa che sia del tutto favorevole al deposito di GPL, ma ritengo che questa 
Amministrazione Comunale, che questo Consiglio Comunale, che questo Sindaco si debba 
dare una seria politica industriale su questa città, quindi se parliamo di occupazione, se 
parliamo del rilancio dell’occupazione, se parliamo di una pianificazione seria industriale, 
se parliamo del dragaggio del porto, se parliamo del Porto di Ortona che di fatto è il Porto 
regionale d’Abruzzo, se parliamo di investirci dei soldi amici ci dobbiamo anche dotare di 
una politica industriale e di un rilancio occupazionale sulla nostra città. 
Non possiamo dire no a tutto, quindi io dico questo poniamo una riflessione sul deposito di 
GPL ma anche su altre situazioni su cui il Decreto Sviluppo del Governo aveva rilanciato 
certe altre situazioni che oggi sono passate quasi nel dimenticatoio, mi riferisco a Ombrina, 
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mi riferisco al Centro Oli, mi riferisco a tante altre situazioni che potrebbero riportare una 
occupazione su questa città. 
In tempo di crisi non possiamo permetterci il lusso di selezionare quale tipo di occupazione 
vogliamo sulla nostra città, questa è la mia riflessione politica, queste sono le ragioni per 
cui io dico no alla proposta di Patrizio Marino. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere De Iure. Tommaso Cieri, prego. 
 
CIERI: 

Mi è sfuggito l’ultimo concetto, mi sono distratto un attimo. 
Guarda io Presidente veramente sono senza parole perché come al solito dobbiamo 
segnalare che si antepongono gli interessi politici delle varie fazioni politiche, il Consigliere 
Coletti addirittura solo con il tono di minaccia “se dovesse succedere, se non passa, se, se, 
se” ma veramente noi abbiamo perso la bussola, abbiamo perso la bussola. 
Noi non dobbiamo mai dimenticare che qui non stiamo facendo né l’interesse del PD 
ortonese, né l’interesse del PD regionale e né di quello nazionale, noi stiamo facendo gli 
interessi, almeno dovremmo fare gli interessi della città di Ortona. 
Allora dove sta la bestemmia dopo che abbiamo fatto tutti quei ragionamenti di prima in 
cui ci siamo posti mille problemi, gli esperti ci hanno detto, abbiamo capito, non abbiamo 
capito siamo arrivati alla conclusione che dobbiamo quantomeno approfondire, dove sta la 
bestemmia di dire “Sindaco revoca questa Delibera di Giunta”? 
Solo gli sciocchi – a me hanno insegnato – non cambiano opinione, perché alla luce di 
nuovi argomenti e qui stiamo proprio nell’esempio classico perché abbiamo certificato che 
quella Delibera è stata assunta non come parere tecnico, anche perché era proprio 
impossibile perché nella ricostruzione cronologica di tutta la documentazione dell’iter 
procedurale la Sistok ha presentato il progetto, mi pare, a giugno del 2014 quando la 
Delibera è di febbraio del 2014, evidentemente non era una Delibera con un parere, chi è 
che non l’avrebbe fatta una Delibera di gradimento di quel genere? Qualunque città! 
Perché alla luce della discussione che abbiamo fatto ci sono venuti dei seri e concreti dubbi 
che quella Delibera, quell’insediamento anziché portare benessere potrebbe portare danno 
alla nostra città e ci ripensiamo. 
Qual è il malessere? Io per difendere la mia fazione politica vado contro gli interessi della 
città? Ma non esiste, a mio parere per come intendo io il Consiglio Comunale il mio partito 
si chiama Ortona e viene prima di tutto e di tutti! 
Per cui io sono assolutamente favorevole con la proposta che ha fatto Patrizio Marino che 
mi sembra una richiesta alla luce di tutti i ragionamenti che abbiamo fatto più che 
legittima, ha detto “caro Sindaco per favore in considerazione…” tra l’altro te l’ha pure 
motivata ha detto “guarda che abbiamo discusso, abbiamo detto che dobbiamo 
approfondire quindi abbiamo riconosciuto che il problema ad oggi non lo conosciamo, non 
possiamo assumere nessuna compiuta decisione revoca” tutto qua. 
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Mi pare di aver inteso in questo senso Patrizio, se sbaglio mi correggi, per cui io sono 
assolutamente favorevole alla proposta di Patrizio Marino e vi invito a votarla 
nell’interesse di Ortona, non state a pensare che casca l’Amministrazione oppure magari 
domani si devono rifare gli Assessori o chissà quali equilibri tra voi. 
L’interesse primario, originario è Ortona. Grazie Presidente. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. A questo punto mettiamo a votazione, personalmente io avevo presentato un 
Emendamento, ne avevamo parlato, io ritengo alla luce – faccio una mia dichiarazione di 
voto – alla luce di quanto ha detto Tommaso Cieri relativamente al fatto che c’è stata 
l’informazione, però io sono fermo a quella proposta di informativa dopo il referendum 
avevo proposto di fare prima una campagna informativa sia pubblica e sia istituzionale, la 
mia proposta di Emendamento era “successivamente indire un Consiglio Comunale per 
decidere su quella base delle informazioni se revocare, chiedere al Sindaco di revoca 
oppure no, fermo restando successivamente la consultazione”. 
Questo mi viene chiesto di revocare però nella Delibera precedente mi viene chiesto di 
informarmi, allora io avevo fatto una proposta che era sulla linea di anche altri 
ragionamenti, Leo Castiglione aveva chiesto di fare un Consiglio Comunale e poi il 
referendum, a questo punto non me la sento francamente di anteporre una decisione 
all’informativa, sarei incoerente. 
L’avevo chiesto mi è stato ricordato sul Centro Oli, avevo chiesto il referendum e ha detto 
“facciamo una bella campagna informativa e poi decidiamo”, questa volta abbiamo il 
referendum che ho appoggiato, voglio prima assumere le informazioni altrimenti non 
faccio prima una decisione e poi assumo informazioni. 
Volevo chiedere un Consiglio Comunale successivamente alle informazioni acquisite per 
discuterne meglio e poi avremmo fatto anche il referendum che si poteva esprimere su 
quella il Consiglio Comunale. 
Quindi personalmente sono contrario semplicemente per questo motivo, non perché sia 
favorevole o meno perché il mio pensiero penso di averlo espresso prima, io sono 
favorevole ad un’altra tipologia di impianto, mi piacerebbe discutere sulla possibilità di 
avere una ricaduta utile del Decreto Sviluppo che ha ricordato Domenico De Iure, parla di 
compensazione ambientale lì dove ci sono infrastrutture portuali, i camion che passano 
devono dare una compensazione. 
Quindi è una cosa ben più complessa, le navi oggi non vanno a GPL, le navi del futuro 
andranno a metano quindi dubito fortemente che si possano utilizzare per il GPL. 
Tuttavia voglio assumere le informazioni e quindi posto che questa Delibera non mi va a 
cambiare ciò che ha già prodotto la Delibera di Giunta. 
Quello che doveva fare la Delibera di Giunta l’ha già fatto, quello che  dovrà fare sarà la 
decisione - a mio modesto parere - del Consiglio Comunale dopo il referendum consultivo. 
È la mia dichiarazione di voto. 
A questo punto mettiamo a votazione. 
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Chi è favorevole all’Emendamento di Patrizio Marino alzi la mano… (Intervento f.m.) ha 
fatto un Emendamento alla Delibera. 
Chi è favorevole alla Delibera così come emendata? (Intervento f.m.) chiedo scusa, chiedo 
scusa allora 4 voti favorevoli all’Emendamento ok. 
 


